

A

朋友圈里满天飞 暑假游“尾单”看上去很美

价格虽低,但可能存在品质下降、强制消费等情况



“越南岘港4晚5日999元,限新人”“巴厘岛特惠游4晚5天秒杀价1999元,限位10人”……暑期是旅游旺季,机票、酒店价格一路上涨,当你看到朋友圈里的特惠旅游尾单价,会心动吗?实际上,旅游尾单猫腻多。旅游从业者分析,真“尾单”不仅数量少,而且会先在旅行社内部消化,一般不会打广告,而假“尾单”则潜藏着各种陷阱。

现代快报/ZAKER南京记者
刘伟娟 蔡梦莹



网上的旅游“尾单”广告

乱象

朋友圈里旅游尾单火爆,真假难辨

“‘尾单’,懂的速度抢,给我护照,只有两位”“最后4个,优惠500元/人”……微信群、朋友圈里,这样的推销广告不少,往往还十分紧俏。出现“尾单”的理由也千奇百怪:“顾客怀孕,取消行程”“个别客人临时出差,取消行程”“客人出行前摔骨折,临时取消”……

什么是旅游“尾单”?现代快报记者了解到,“尾单”通常指的是卖剩下的旅游产品。比如,成团前还没有卖出去的位置、已报名的游客临时退团,或者旅游批发商预先订购的座位、房间即将逾期,也会产生

“尾单”。一般来说,由于“尾单”的费用已经支付过,或者即便无人报名相关费用也已打包在旅行社的行程之内,所以价格比较优惠。但相应的,“尾单”也是很稀缺的。

然而,现在旅游“尾单”似乎变成了一种常见的“福利”。在各种电商平台、微信群、朋友圈中,经常会有旅游从业人员打出旅游“尾单”产品的信息。真有这么实惠吗?

在南京新街口附近上班的张小姐告诉记者,朋友圈里有从事旅游的朋友,经常发一些“尾单”产品,惹得她心痒痒的。

张小姐打开朋友圈给记者看,不久前,朋友发了一张南京到甘肃、青海的双飞8日游海报,上面显示,景点有莫高窟、茶卡盐湖、青海湖、塔尔寺等,全程入住准四星酒店,特别安排一晚住在青海湖畔。

信息发布时,距出发还有6天,海报上显示仅剩6个名额,6080元一人低价甩卖。令张小姐心动的是,上面还注明“0购物0自费”。不过最终张小姐没有去。她说,自己上网查了一下,发现类似行程价格从4000多元到9000多元不等,“感觉也不是很便宜,不想冲动消费。”

揭秘

消费陷阱:浪漫海岛游变成住民宿

业内人士告诉记者,现在市面上不少所谓的旅游“尾单”,其实是假“尾单”,是旅行社吸引游客的一种噱头。有的旅行社打着“尾单”的旗号吸引顾客,虽然价格低,但往往存在自费或者强制购物等陷阱。南京市民赵小姐就有类似的遭遇。

赵小姐曾在朋友推荐下进入一个旅游“尾单”分享群,并在去年11月抢购了“马尔代夫5晚6日自助游(机+酒)仅需3000

元”的“尾单”。她在下单前特意在网上搜了一下机票,算了一笔账,“临近日期的往返机票最便宜的也要六七千元,这个只要三千,还包住宿,太划算了。”

但等到了当地她才发现,旅行社安排的酒店并不是马尔代夫特色的水屋,而是一家新开发的普通民宿。据赵小姐描述,整个岛几乎都是当地人开的各式各样的民宿,景色一般,沙滩也不太好。想要欣赏有品

质的马尔代夫海岛风光,只能自费跳岛游览,把民宿当一个晚上的落脚点,“我自己是有预期,但同行的游客,一落地就吵着要走,感觉被骗了。”

此外,她特意打听了一下,从机场一同出发的20多人都是以同样的“尾单”价参团。“这一想,哪有这么多‘尾单’呢,肯定是旅行社打着这个旗号组的低价团。”赵小姐说。

而低价团还可能造成更为

严重的后果。

现代快报曾于7月10日报道常州一老人参加低价团猝死旅途的事——旅行社打出广告,只要998元,就可以在9天内畅游香港、澳门、广州、深圳、桂林等8个城市,常州市民吕某今年4月与妻子及另外4名亲属一起参团,从头到尾都被强制购物,其间他两次提出身体不适,仍被要求进店,此后,吕某在旅行途中突然身亡。

包装陷阱:广场舞比赛成了购物游

业内人士告诉记者,一些大肆打广告的假尾单,意在以低价吸引顾客,其实也是旅行社的一种营销策略。而与假尾单相比,以包装陷阱形式出现的低价游更可怕。这些低价游往往巧立

名目,比如组织一批广场舞爱好者去外地参加比赛,美其名曰“文化交流活动”。

据江苏省旅游局工作人员介绍,2017年扬州就接到一起投诉。扬州当地一个广场舞团队受邀参加一家公司组织的舞蹈比赛,地点在香港,团队队员只需缴纳极少的费用就可以去香港比赛。出发前,有人觉得不靠谱,向当地旅游主管部门反映。当地旅游主管部门接受媒体采访时进行了劝说提醒,但

是“拦不住”,仍有不少人跟着去了。结果,六天五夜的行程,跳舞仅仅是半天,其余时间都在赶行程购物。

工作人员提醒,包装陷阱的目标一般是老年人,因为此类低价游不需要签订旅游合同,往往只要签一个文化交流活动协议,以此规避旅游主管部门的监管。而这样的团队游一般是“黑旅行社”组织的,风险很大。

提醒

“尾单”大多内部消化 一般不会打广告

对于“尾单”旅游产品,主管部门怎么看呢?据江苏省旅游局相关工作人员介绍,这里面存在两种情况,一种是真尾单,另一种是打着尾单的“幌子”进行的营销。

如何区分真假“尾单”呢?

对此,工作人员表示,真“尾单”一般数量不多,离出发日期较近,虽然价格低,但是享受的服务不会打折,“一般情况下,针对这类尾单产品,旅行社会先进行内部消化,比如在员工群内小范围发布,不会印成

彩页打广告的。”

他还表示,“尾单”低价游就是抓住了一些游客的消费心理,他们自认为能管住口袋、管住脑袋,但是出了门就不由自主了。所以,建议游客看到“尾单”旅游产品时要擦亮双眼。

旅行社

游客